
 

 सत्र  2025-2026  

रसायन �वज्ञान    अध्याय –2 

 परमाणु  क󰎪 संरचना   
 
परमाणु अनेक कण󰎼 से 󰏑मलकर बना है 󰏓जनम󰎶 कुछ 󰎕ायी व अ󰎕ायी मूल 
कण होते ह󰎹। 󰏓जनम󰎶 इले󰆷󰇮ॉन, 󰇸ोटॉन और �ू�󰇮ॉन 󰎕ायी मूल कण होते है। 
इसके अलावा पोजी󰇮ॉन, पाईमेसान, तथा �ू�󰏎󰇮नो अ󰎕ायी कण होते है। 
केथाँड 󰏎करण󰎼 󰋙ारा इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 खोज (जे. जे. टॉमसन) ने क󰎪 है। 
 

1. केथाँड 󰏎करण󰎶 केथाँड से ल󰌺वत् 󰏍दशा म󰎶 चलती ह󰎹। 
2.  ये 󰏎करण󰎼 ऋण आवे󰏓शत कण󰎼 से बनी होती ह󰎹। 
3.  इन ऋण आवे󰏓शत कण󰎼 को इले󰆷󰇮ान कहते ह󰎹। 
4.  इले󰆷󰇮ॉन का भार 9.1 × 10-28 󰇦ाम या 0.00055 AMU होता है। 
5.  इले󰆷󰇮ॉन पर 1.6x10-19 कूलाम ऋण आवेश होता है। 

 
ऐनॉड 󰏌करण󰎼 󰋙ारा 󰇸ोटॉन क󰎪 खोज रदरफोड󰇡 ने क󰎪 ह।ै 
 

1.  ऐनॉड 󰏎करण󰎶 ऐनॉड से ल󰌺वत् 󰏍दशा म󰎶 चलती ह󰎹। 
2.  ये 󰏎करण󰎶 धन आवे󰏓शत कण󰎼 से बनी होती ह󰎹। 
3.  इन धन आवे󰏓शत कण󰎼 को 󰇸ोटॉन कहते ह󰎹। 
4.  󰇸ोटॉन का भार 1.67×10-24 󰇦ाम, या 1.0078 AMU होता है। 

 
�ू�󰇮ॉन क󰎪 खोज → अं�े�ज वै󰆶ा󰏑नक - चैट󰏎वक ने सन् 1932 मे पैरे󰏓लयम 
पर 𝛼 कण का 󰇸हार कराया। 󰏓जससे �ू�टॉन क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 󰏆ई। �ू�󰇮ॉन का भार 
हाइ󰇰ोजन के परमाणु भार के बराबर या 1.0089 AMU होता है। �ू�󰇮ॉन पर 
कोई आवेश नह󰎰 होता अथा󰇡त �ू�󰇮ॉन 󰏎व�ु�त उदासीन होता है। 



 

 
 4Be9     +      2He4  →  6C12 + On1 
 बैरे 󰏓लयम        𝛼 कण           �ू�󰇮ान 
 
रदरफोड󰇡 का नाभक󰎪य 󰏒स󰋒ा󰋥 :-  

 
 
1. रडरफोड󰇡 ने सोने के पा󰇳 पर 𝛼 कण का 󰇸हार कराया कुछ कण पा󰇳 को 
पार कर गए इससे 󰏓स󰋒 होता है 󰏎क परमाणु का अ󰏑धकांश भाग खाली है। 
 
2. कुछ कण पा󰇳 से टकराकर थोड़े से 󰏎व�े�󰏎पत हो जाते है। इससे 󰏓स󰋒 
होता है 󰏎क परमाणु मे ठोस भाग है।  
 
3. कुछ कण पा󰇳 से टकराकर वापस लौट जाते ह󰎹। इससे 󰏓स󰋒 होता है 󰏎क 
परमाणु म󰎶 ठोस भाग 󰏑न󰏘󰍮त है 󰏓जसे ना󰏒भक कहते ह󰎹। 
 
नी󰍥 बोर का परमाणु मॉडल ⇒  
1. इले󰆷󰇮ॉन वृ󰊷ीय क󰆵ाओ ंम󰎶 घूमता है। 
2. इले󰆷󰇮ॉन घूमते समय ऊजा󰇡 का उ󰋇ज󰇡न या अवशोषण नह󰎰 करता 
ले󰏎कन इले󰆷󰇮ॉन एक क󰆵ा से 󰏺सरी क󰆵ा म󰎶 कूदता है। तो ऊजा󰇡 का 
उ󰋇ज󰇡न या अवशोषण करता है। य󰏍द पहली क󰆵ा क󰎪 ऊजा󰇡 E1 और 󰏺सरी 



 

क󰆵ा क󰎪 ऊजा󰇡 E2 हो तो 
            

 E1 – E2 = hv 
 
जहाँ h = 󰌎ांक 󰏑नयतीक, v = आवृ󰏓󰊷 
3. इले󰆷󰇮ॉन केवल उ󰌄󰎰 क󰆵ा म󰎶 घूम सकता है 󰏓जनम󰎶 कोणीय संवेग     

 का पूण󰇡 गुणक होता है।   ℎ
2𝑥

                   कोणीय संवेग (mvr) =   𝑛ℎ
2π

                    n = पूण󰇡 सं󰉜ा (1,2,3…..) 
 
 
सोमर फ󰎪󰍔 संशोधन →  
 
1. इले󰆷󰇮ॉन दीघ󰇡वृ󰊷ीय क󰆵ाओ ंम󰎶 घूमता है। 
2. इले󰆷󰇮ॉन म󰎶 अंतर भेदन 󰆵मता पायी जाती है।  
3. 󰇸�े�क क󰆵ा, उपक󰆵ा म󰎶 बटी होती है। पहली क󰆵ा म󰎶 1 उपक󰆵ा 󰏺सरी 
क󰆵ा म󰎶 2 उपक󰆵ाय󰎶 (SP), तीसरी क󰆵ा म󰎶 3 उपक󰆵ा (Spd) तथा-चौथी 
करता म󰎶 4 उपक󰆵ाय󰎶  (SPdF) पायी जाती ह󰎹। 
 
            क󰆵ा → उपक󰆵ा 
     या 
 
             कोश → उपकोश 
     या  
 
            ऊजा󰇡󰎑र → उपऊजा󰇡󰎑र 



 

 
बाबेरी क󰎪 इले󰆷󰇮ॉन 󰏍वतरण योजना →  
 
1. 󰏎कसी भी क󰆵ा म󰎶 अ󰏑धकतम इल󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 2n2 हो सकती है। 
 
पहली क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन = 2n2 = 2×(1)2 = 2 
󰏺सरी क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन = 2n2 = 2×(2)2 = 8 
तीसरी क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन = 2n2 = 2×(3)2 = 18 
चौथी क󰆵ा म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन = 2n2 = 2×(4)2 = 32 
  
2. 󰏎कसी भी परमाणु के बाहरी क󰆵ा म󰎶 8 इले󰆷󰇮ॉन और उसके भीतर वाली 
क󰆵ा म󰎶 18 इले󰆷󰇮ॉन रह सकते ह󰎹। 
 
3. जब बाहरी क󰆵ा म󰎶 8 इले󰆷󰇮ॉन हो जाते ह󰎹 तो नयी क󰆵ा बननी 󰇸ार󰌽 
हो जाती है। और उसम󰎶 दो इले󰆷󰇮ॉन प�ँ�च जाते ह󰎹। तथा उसके भीतर वाली 
क󰆵ा म󰎶 8 से बढ़कर 9 हो जाते ह󰎹। अब 9 तथा 2 से 󰊐ादा तब तक नह󰎰 
होते जब तक 󰏎क 󰏎पछली क󰆵ाये 2n2 के 󰏍हसाब से पूरी न हो जाय󰎶। 
 
जैसे →    10 = 2,8 
           11 = 2,8,1 
           12 = 2,8,2 
           13 = 2,8,3 
           18 = 2,8,8 
           19= 2,8,8,1 
           20 = 2,8,8,2 
           21= 2,8,9,2 
           30= 2,8,18,2 



 

           36= 2,8,18,8 
           37= 2,8,18,8,1 
           38 = 2,8,18,8,2 
           39 = 2,8,18,9,2 
           40 = 2,8,18,10,2 
           48 = 2,8,18,18,2 
           54 = 2,8,18,18,8 
           55 = 2,8,18,18,8,1 
           56 = 2,8,18,18,8,2 
           57 = 2,8,18,18,9,2 
           58 = 2,8,18,19,9,2  
           59 = 2,8,18,20,9,2 
           71 = 2,8,18,32,9,2 
           79 = 2,8,18,32,18,2 
           80 = 2,8,18,32,18,3 
           85 = 2,8,18,32,18,8 
 
    Hint →    18, 9, 2 
                 ↓  ↓  ↓   
                18, 9, 2 
                 ↓  ↓  ↓     
                18  9  2 
 
आफवा (हाफवाऊ) 󰏐नयम →  



 

 
 
ऊजा󰇡 का बढ़ता 󰇤म- 
1S, 2S, 2P, 3S, 3P, 4S, 3d, 4P, 4S, 4d, 5P, 6S, 4f, 5d, 6P, 7S, 6f, 
6d, 7P, 8S 
 
S उपक󰆵ा मे 2 इले󰆷󰇮ॉन,  P उपक󰆵ा मे 6 इले󰆷󰇮ॉन,  d उपक󰆵ा मे 10 
इले󰆷󰇮ॉन, f उपक󰆵ा मे 14 इले󰆷󰇮ॉन रह सकते है। 
 
󰇸०1. परमाणु 󰇤मांक 21 का इले󰆷󰇮ॉ󰏐नक 󰏍व󰋾ास spdf के 󰏒लए 
 
      21 = 1S2, 2S2, 2P6, 3S², 3P6, 4S2, 3d1 
 
󰇸०2. परमाणु 󰇤मांक 35 का इले󰆷󰇮ॉ󰏐नक 󰏍व󰋾ास 󰏒ल󰏕खए। 
 
     35 = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2, 3d10, 4f5 
 
󰇸•3. परमाणु 󰇤मांक 24 व 29 का इले󰆷󰇮ॉ󰏐नक 󰏍व󰋾ास 󰏒ल󰏕खए। 
     Cu (29) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S1, 3d10 



 

 
     Cr (24) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S1, 3d5 
 
कुछ मह󰊹पूण󰇡 इले󰆷󰇮ॉ󰏐नक 󰏍व󰋾ास :-  
 
1. 41, 42, 45, 47 म󰎶 आ󰏕खरी म󰎶 S ये 1 रहता है। 
2. 46 म󰎶 आ󰏕खरी म󰎶 S म󰎶 0 रहता है। 
3. 57 म󰎶 आ󰏕खरी S म󰎶 0 रहता है। 
4. 89 म󰎶 आ󰏕खरी Sf म󰎶 0 रहता है। 
 
ना󰏐भक का 󰎕ा󰏐य󰋆 गुण ⇒ 
ना󰏒भक म󰎶 धन अवे󰏓शत 󰇸ोटॉन और उदासीन �ू�टॉन पाये जाते है। 
           
धन अवे󰏓शत 󰇸ोटॉन के 󰇸󰏐तकष󰇡ण के कारण ना󰏒भक को टूट जाना चा󰏍हए। 
ले󰏎कन “यू󰇤ावा” ने बताया 󰏎क ना󰏒भक मे 󰇸ोटॉन और �ू�󰇮ॉन के अलावा 
एक अ󰋾 कण पाई-मेसॉन पाया जाता है। जो 󰏎क 󰇸ो󰇮ॉन को �ू�󰇮ान म󰎶 और 
�ू�󰇮ॉन को 󰇸ो󰇮ॉन म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त करता है। 󰏓जससे ना󰏒भक 󰎕ायी बना रहता 
है। 
 
󰏓जन ना󰏒भक󰎼 म󰎶 󰇸ोटॉन और �ू�󰇮ॉन क󰎪 सं󰉜ा लगभग समान होती है। या 
󰏓जनम󰎶 n/p का मान 1 से लेकर 1.5 तक होता है। वे ना󰏒भक 󰎕ायी होते है 
और 󰏓जनम󰎶  n/p का मान 1.5 से अ󰏑धक होता है। या �ू�󰇮ॉन और  󰇸ोटॉन 
क󰎪 सं󰉜ा म󰎶 अ󰋥र होता है। वे ना󰏒भक अ󰎕ायी होते ह󰎹। 
जैसे - 1. 20 Ca 40                      2. 92 U 238 
       P = 20                        P = 92 
       n = 40 - 20 = 20            n = 238-92 = 146 



 

        =                        =    = 1.5 से  𝑛
𝑝

20
20

𝑛
𝑝

146
92

       = 1 ( 󰎕ायी)                         󰊐ादा (अ󰎕ायी) 
                                                
 
हाइजन वण󰇡 का अ󰏐न󰏘󰍮ता 󰏒स󰋒ा󰋥 :- 󰏎कसी भी ग󰏐तशील कण क󰎪 󰏛󰎕󰏐त 
तथा वेग का एक साथ यथाथ󰇡 󰏑नधा󰇡रण नही 󰏎कया जा सकता य󰏍द 󰏛󰎕󰏐त का 
सही 󰏑नधा󰇡रण 󰏎कया जाए तो वेग अ󰏑न󰏘󰍮त होता है। और य󰏍द वेग का सही 
󰏑नधा󰇡रण 󰏎कया जाए तो 󰏛󰎕󰏐त अ󰏑न󰏘󰍮त होती है।" य󰏍द 󰏛󰎕󰏐त क󰎪 
अ󰏑न󰏘󰍮तता △x  हो और संवेग क󰎪 अ󰏑न󰏘󰍮तता △P हो तो     

△x . △P ≥  ℎ
𝑎𝑥

   
󰏆󰊪 का 󰏐नयम → 󰏎कसी भी उपक󰆵ा के क󰆵क󰎼 म󰎶 इले󰆷󰇮ॉन का 󰏎वतरण 
इस 󰇸कार होता है 󰏎क पहले सभी क󰆵क󰎼 म󰎶 1-1 इले󰆷󰇮ॉन जाता है। 󰏍फर 
इले󰆷󰇮ॉन का यु󰉰न शु󰏅 होता है।। 
 

उपक󰆵ा इले󰆷󰇮ॉन  क󰆵क 
S 2 1 
P 6 3 
d 10 5 
f 14 7 

 
    N(7) = 1S2, 2S2, 2P3 
 

 ↿  ↿   ↿ 



 

 
    
→ cl (17) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P5    
 

 ↿⇂  ↿⇂  ↿ 
 
 
25= 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2, 3d5 
        

 ↿  ↿  ↿  ↿  ↿ 
 
डी󰇿ो󰉳ी क󰎪 󰋒󰎶त 󰇸कृ󰏏त → 󰏎व�ु�त चु󰌺क󰎪य 󰏎वतरण के अनुसार बताया 
गया 󰏎क 󰇸काश कण और तरंग दो 󰏅प󰎼 म󰎶 रहता ह󰎹। ले󰏎कन डी󰇺ो󰉳ी ने 
बताया 󰏎क 󰇸�े�क पदाथ󰇡 जैसे- इले󰆷󰇮ॉन, 󰇸ोटॉन आ󰏍द कण और तरंग दो 
󰏅प󰎼 म󰎶 󰍨वहार करते ह󰎹। इसे डी󰇿ो󰉳ी क󰎪 󰇉दैत 󰇸कृ󰏐त या डी󰇺ो󰉳ी का तरंग 
󰏓स󰋒ा󰋥 कहते ह󰎹। 
 

1. कण के 󰏅प म󰎶- 
                     E = mc² —-(1)                  

2.  तरंग के 󰏅प म󰎶 -                    
                     E = hv —(2) 
 
सभी (1) व (2) क󰎪 बराबरी करने पर -  
         mc2 = h 2                [∵ C = V λ ] 
                                    [    = V ] λ

𝑐



 

         mc2 = h  𝑐λ
          mc =   ℎ

λ

          λ =                    ℎ
𝑚.𝑐

 λ =  ℎ
𝑝

 
जहाँ 
   λ = तरंग दै󰋝󰇡                           ∵  m = 󰇵󰍨मान  
   h = 󰌎ांक 󰏑नयतांक                              c = वेग 
   P = संवेग                           󰇵󰍨मान×वेग= संवेग 
󰉉ांटम सं󰉜ाय󰎶 → 󰉉ांटम सं󰉜ाय󰎶 4 󰇸कार क󰎪 होती ह󰎹। 
 
1. मु󰉜 कवांटम सं󰉜ा → यह 󰉉ांटम सं󰉜ा क󰆵ा को 󰇸द󰏓श󰎭त करती है। 
इसे n से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
2. 󰏌󰋙गंसी 󰉉ांटम सं󰉜ा → यह 󰉉ांटम सं󰉜ा उपक󰆵ा को 󰇸द󰏓श󰎭त करती 
है। इसे l से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 
जैसे- S उपक󰆵ा के 󰏓लए l=0, P उपक󰆵ा के 󰏓लए l = 1, d उपक󰆵ा के 
󰏓लए l=2 और F उपक󰆵ा के 󰏓लए l = 3 होता है। 
 
3. चु󰌺क󰎪य 󰉉ांटम सं󰉜ा → यह 󰉉ांटम सं󰉜ा क󰆵क को 󰇸द󰏓श󰎭त 
करती है। इसे m से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। m = 2l +2 होता है। जो - l, 0, l  
तक होता है।  
 
जैसे 1. l = 0 के 󰏓लए.             2. l = 1 के 󰏓लए 
       m = 2l + 1                 m = 2l + 1 



 

       m = 2×0+l                 m = 2×1×1 
       m = 1                      m = 3 
     [ m = 0 ]                  [ –1, 0, 1 ] 
 
3. l = 2 के 󰏓लए              4. l = 3 के 󰏓लए 
    m = 2l + 1                  m = 2l + 1 
    m = 2×2+1                  m = 2×3+1 
    m = 5                         m = 7 
[ -2, -1, 0,1+2]              [ -3, -2, -1, 0,1,2,3 ] 
4. च�े�ण 󰉉ांटम सं󰉜ा → यह 󰉉ांटम सं󰉜ा इले󰆷󰇮ॉन के घूमने को 
󰇸द󰏓श󰎭त करती है। इसे S से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 
य󰏍द इले󰆷󰇮ॉन 󰉈ॉक वाइज तो S = ½ होता है। और य󰏍द इले󰆷󰇮ॉन ऐ󰋣ी 
󰉈ॉक वाइज घूमता  है तो S= - ½ होता है। 

 
 
󰇸󰍲 1. 󰉈ोरीन (परमाणु󰇤मांक = 17) के अ󰏙󰋥म इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 चार󰎼 
󰉉ांटम सं󰉜ाय󰎶 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 
 
ANs → Cl (17) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P5 
 
   ∵ अ󰏙󰋥म इले󰆷󰇮ॉन = 3P5 
                 ∴ n = 5 



 

                    l = 1 
               ∴  m = 2l + 1 
                  m = 2×1×1 
                  m = 3 मान 

        
                     P = 5 
                     m = 0 
                      S = - ½  
 
∴ चार󰎼 󰉉ांटम सं󰉜ाये = 5, 1, 0, - ½  
 
󰇸• 2. नाइ󰇮ोजन (Z = 7) के अ󰏙󰋥म इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 चार󰎼 󰉉ांटम 
सं󰉜ाय󰎶 󰆶ात क󰎪󰏒जए। 
 
Ans →        N(7) = 1S2, 2S2, 2P3 
   ∴ अ󰏙󰋥म इले󰆷󰇮ान = 2P3 
                   n = 2 
                    l = 1 
∴   m = 2l + 1 
    m = 2×1+1 
    m = 3 मान 

     



 

      m = 1 
      S = ½  
 
∴ चार󰎼 󰉉ांटम सं󰉜ाये = 2, 1, 1, ½  
 
󰇸•3. परमाणु 󰇤मांक 21 अ󰏐धकतम ऊजा󰇡 वाले इले󰆷󰇮ॉन चार󰎼 󰉉ांटम 
सं󰉜ा म󰎶 बताओ। 
 
Ans → Sc (21) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2  
 
∴ अ󰏑धकतम ऊजा󰇡 का इले󰆷󰇮ॉन = 3d1 
        ∵  n = 3 
            l = 2 
  ∴  m = 2l + 1 
     m = 2×2+1 
     m = 5 मान  

 
    m = -2 
    S = - ½  
 
Note → इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा को परमाणु 󰇤मांक कहते ह󰎹। 
 
󰇸• 4. परमाणु 󰇤मांक 21 के 17व󰎶 इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 चार󰎼 󰉉ांटम सं󰉜ाय󰎶 
󰆶ात क󰎪󰏒जए/ 
 



 

   21 = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2, 3d1 
∴ 17 वाँ इले󰆷󰇮ॉन = 3P5 
           ∵   m = 5 
                 l = 1 
      ∴ m = 2l + 1 
        m = 2×1+1 
        m = 3 मान 

 
         m = 0 
         S = - ½ 
 
∴ चारो 󰉉ांटम सं󰉜ाये = 5,1,0, - ½  
 
󰇸• 5. सो󰏌डयम (Z = 11) के अ󰏙󰋥म इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 चार󰎼 󰉉ांटम 
सं󰉜ाय󰎶 बताओ। 
 
solution → Na (11) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S1 
           ∴  अ󰏙󰋥म इले󰆷󰇮ॉन = 3S1 
                     n = 3 
                      l = 0 
                      m = 0 
                       S = ½  
 
Some Important Questions:-  
 



 

● n = 2 के 󰏓लए l के मान बताओ। 
→ l = 0, 1 
 
● n = 2 के 󰏓लए m के मान बताओ। 
→ m = n2 
    m = (2)2 
    m = 4 
 
● n = 2 के 󰏓लए S के मान बताओ। 
→ S = 2 × n2 
    S = 2 × (2)2 
    S = 2 × 4 
    S = 8  
 
● l = 2 के 󰏓लए m के मान बताओ। 
→ m = 2l + 1 
    m = 2×2+1 
    m = 5 
 
● n = 8 के 󰏓लए m के मान बताओ। 
→ m = n2 
    m = (8)2 
    m = 64 
 
● l = 7 के 󰏓लए m के मान बताओ। 
→  m = 2l + 2 
     m = 2×7+1 



 

     m = 15 
 
सम󰎕ा󰏐नक →  वे त󰋆 󰏓जनके परमाणु 󰇤मांक समान और परमाणु भार 
󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते है। सम󰎕ा󰏑नक कहते ह󰎹।  
जैसे-  H के तीन सम󰎕ा󰏑नक = 1H1, 1H2, 1H3 
      C के तीन सम󰎕ा󰏑नक = 6C12 , 6C13 , 6C14  
      O के तीन सम󰎕ा󰏑नक = 8O16, 8O17 , 8O18 

 
 
 सम󰎕ा󰏐नक के गुण →  

1.  इनके परमाणु 󰇤मांक समान होते ह󰎹।  
2.  इनके परमाणु भार 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹।  
3.  परमाणु 󰇤मांक समान होने पर इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा समान होती है 

इस󰏓लए इनके रासाय󰏑नक गुण समान होते है। 
4.  परमाणु भार 󰏒भ󰋳 होने के कारण इनके भौ󰏐तक गुण 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। 
5.  परमाणु 󰇤मांक समान होने के कारण इ�े� आवत󰇡 सारणी म󰎶 

अलग-अलग 󰎕ान नह󰎰 󰏍दया गया है। 
 
समभारी → वे त󰋆 󰏓जनके परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 और परमाणु भार 
समान होते ह󰎹। समभारी कहते ह󰎹। 
जैसे -  18 Ar40, 19K40,  20 Ca40 
 
समभारी के गुण ⇒ 

1.  इनके परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹।  
2.  इनके परमाणु भार समान होते ह󰎹। 
3.  परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होने पर इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 󰏒भ󰋳 होती है। 

इस󰏓लए इनके रासाय󰏑नक गुण 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। 



 

4.  परमाणु भार समान होने के कारण इनके भौ󰏐तक गुण समान होते ह󰎹। 
5.  परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होने के कारण इ󰌄󰎶 आवत󰇡 सारणी म󰎶 

अलग-अलग 󰎕ान 󰏍दया गया है। 
 
सम�ू�󰇮ॉ󰏐नक :- वे त󰋆 󰏓जनके परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳 󰏒भ󰋳 व परमाणु भार 
󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। ले󰏎कन �ू�󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा समान होती सम�ू�󰇮ॉ󰏑नक 
कहते ह󰎹। 
जैसे- 14Si30 , 15P31,  16S32 
 
सम�ू�󰇮ॉ󰏐नक के गुण → 

1.  इनके परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। 
2.  इनके परमाणु भार 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। 
3.  इनम󰎶 �ू�󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा समान होती है। 
4.  परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳 होने के कारण रसाय󰏑नक गुण 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। 
5.  परमाणु भार 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होने कारण भौ󰏐तक गुण 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होते ह󰎹। 
6.  इनके परमाणु 󰇤मांक 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 होने के कारण इ󰌄󰎶 आवत󰇡 सारणी म󰎶 

अलग-अलग 󰎕ान 󰏍दया गया है। 
 
समइले󰆷󰇮ॉ󰏐नक → वे परमाणु या आयन 󰏓जनम󰎶 इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 
समान होती ह󰎹। समइले󰆷󰇮ॉ󰏑नक कहते ह󰎹।  
जैसे- 11Na+, 12Mg++ , 13Al+++ , 8O- - , 9F-, 10A 
 
समइले󰆷󰇮ॉ󰏐नक 
आयन󰎼 का इल󰆷󰇮ॉ󰏐नक 󰏍व󰋾ास :-  
 
Fe (26) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2, 3d6 
Fe++ (26) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d6 



 

Fe+++(26) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0 , 3d5 
Ni (28) =1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2, 3d8 
Ni++ (28) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d8 

Mn (25) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S2 , 3d5 
Mn++ (25) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d5 
Cr (24) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S1, 3d5 
Cr +++ (24) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d3 
 
अयु󰏚󰉰त इले󰆷󰇮ॉन 󰆶ात करना ⇒ 
Cr+++ (24) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d3 
 
 ↿  ↿  ↿ 
 
अयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ॉन = 3  
 
Fe++ (26) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d6 
 
↿⇂  ↿  ↿  ↿  ↿ 
 
अयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ॉन = 4 
 
अनुचु󰌺क󰎪य → वे परमाणु या आयन 󰏓जनम󰎶 अयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ॉन पाये जाते 
ह󰎹। वे चु󰌺क के 󰇸󰏐त आक󰏎ष󰎭त होते ह󰎹। अनुचु󰌺क󰎪य कहलाते ह󰎹। 
 
󰇸󰏏तचु󰌺क󰎪य → वे परमाणु या आयन 󰏓जनम󰎶 अयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ॉन नह󰎰 पाये 
जाते ह󰎹। वे चु󰌺क के 󰇸󰏐तक󰏎ष󰎭त होते ह󰎹। 󰇸󰏐तचु󰌺क󰎪य कहते ह󰎹। 



 

Cu++ (29) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d3 
 ↿⇂  ↿⇂  ↿⇂  ↿⇂  ↿⇂ 

 
अयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ॉन = 0 
   (󰇸󰏐तचु󰌺क󰎪य) 
 
Cu++ (29) = 1S2, 2S2, 2P6, 3S2, 3P6, 4S0, 3d3 

 ↿⇂  ↿⇂  ↿⇂  ↿⇂  ↿ 

 

अयु󰏛󰉰त इले󰆷󰇮ॉन = 1 
   (अनुचु󰌺क󰎪य) 
 
पाउली अपवज󰇡न 󰏐नयमा⇒ 󰏎कसी भी परमाणु के दो इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 चार󰎼 
󰉉ांटम सं󰉜ाये समान नह󰎰 हो सकती है।  
 जैसे -  

तीसरा इले󰆷󰇮ॉन चौथा इले󰆷󰇮ॉन 

2S1 2S2 
n = 2 n = 2 
l = 0 l = 0 
m = 0 m = 0 
S = ½  S = - ½  

 
पाउली अपवज󰇡न के अनु󰇸योग :-   
1. 󰏎कसी भी क󰆵ा म󰎶 अ󰏑धकतम इले󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 2n2 होती है। 



 

2. 󰏎कसी भी क󰆵ा म󰎶 उपक󰆵ाओ ंक󰎪 सं󰉜ाय󰎶 n होती है। 
3. 󰏎कसी भी उपक󰆵ा म󰎶 क󰆵क󰎼 क󰎪 सं󰉜ा n2 होती है। 
4. 󰏎कसी भी क󰆵क म󰎶 2 इले󰆷󰇮ॉन 󰏎वपरीत च󰇤ण के रह सकते ह󰎹। 
 
परमाणु 󰇤मांक ⇒ 󰏎कसी भी परमाणु के ना󰏒भक म󰎶 󰇸ोटान󰎼 क󰎪 सं󰉜ा को 
परमाणु 󰇤मांक कहते ह󰎹। इसे z से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 
 
परमाणु 󰇤मांक  = 󰇸ोटान󰎼 क󰎪 सं󰉜ा = इले󰆷󰇮ॉन क󰎪 सं󰉜ा  
 जैसे - 17 = 17 = 17 
 
परमाणु भार (󰇵󰍨मान सं󰉜ा या परमाणु 󰇵󰍨मान) →  
󰏎कसी भी परमाणु के ना󰏒भक म󰎶 󰇸ोटान󰎼 और �ू�󰇮ॉनो क󰎪 
सं󰉜ाओ ंका योग परमाणु भार कहलाता है। इसे A से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है।  
  परमाणु भार A = 󰇸ोटान󰎼 क󰎪 सं󰉜ा + �ू�󰇮ॉनो क󰎪 सं󰉜ा 
󰇸०1. 󰏌कसी त󰋆 का परमाणु भार 35 ह।ै और �ू�󰇮ॉनो क󰎪 सं󰉜ा 18 ह।ै 
परमाणु 󰇤मांक बताओ। 
solution → 󰏍दया है। 
            परमाणु भार = 35 
       ∵   परमाणु भार = 󰇸ोटान󰎼 क󰎪 सं󰉜ा + �ू�󰇮ॉनो क󰎪 सं󰉜ा 
 
          35 = 󰇸ोटान󰎼 क󰎪 सं󰉜ा +18 
          󰇸ोटान = 35 -18   
          󰇸ोटान = 17 
      ∴  परमाणु 󰇤मांक = 17 
 
󰇸० 2. 󰏌कसी त󰋆 का परमाणु भार 40 ह।ै व परमाणु 󰇤मांक 20 ह।ै 
�ू�󰇮ॉन󰎼 तथा इल󰆷󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा बताओ। 



 

 
Solution→ 󰏍दया है।  
                   परमाणु भार = 40  
             ∵  परमाणु 󰇤मांक = 20  
          ∴  �ू�󰇮ॉन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा = 40-20 
                               = 20 
         ∴ इले󰆷󰇮ॉनो क󰎪 सं󰉜ा = 20 
 
( n + l ) 󰏐नयम →  
1. परमाणु क󰎪 󰏓जस क󰆵ा का ( n + l ) का मान कम होता है। इले󰆷󰇮ॉन 
उसम󰎶 पहले 󰇸वेश करता है। 
               इलै󰆷󰇮ॉन इसम󰎶 45 म󰎶 󰇸वेश करेगा। 
जैसे → 3d के 󰏓लए = n + l = 3 + 2 = 5 
        4S के 󰏓लए = n + l = 4 + 0 = 4 
 
2. 󰏓जन परमाणुओ के 󰏓लए ( n + l ) का मान बराबर होता है। उसके 󰏓लए 
जहाँ n का मान कम होता है। उसम󰎶 पहले 󰇸वेश करता है। 
 
जैसे- 3d के 󰏓लए = n + l = 3 + 2 = 5 
      4P के 󰏓लए = n + l = 4 + 1 = 5 
 
   ∴   3d मे पहले 󰇸वेश करेगा। 
      4F के 󰏓लए = n + l = 4+ 3 = 7 
     5d के 󰏓लए = n + l = 5 + 2 = 7 
   ∴ 4F मे पहले 󰇸वेश करेगा। 
 
क󰆵ा या कोश → 󰏎कसी भी परमाणु म󰎶 ना󰏒भक के चार󰎼 ओर वह वृ󰊷ीय पथ 



 

󰏓जसम󰎶 इले󰆷󰇮ॉन च󰈰र लगाता है। क󰆵ा या कोश कहते ह󰎹। 
     पहली क󰆵ा को K, 󰏺सरी क󰆵ा को L, तीसरी क󰆵ा को L, तीसरी 
क󰆵ा को M तथा चौथी क󰆵ा को N 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

 
क󰆵क (orbital) → ना󰏒भक के चार󰎼 ओर वह 󰏏󰇳󰏎वम �े�󰇳 (खाली 󰎕ान) 
󰏓जसम󰎶 इले󰆷󰇮ॉन पाये जाते है या पाये जाने क󰎪 संभावना होती है अ󰏑धक 
होती है क󰆵क कहते ह󰎹। 

 
 


